

國立公共資訊圖書館
105 年度獎助博碩士圖書資訊學位論文
「影視作品的情緒療癒效用研究—以臺北市之男性街友為
例」碩士論文得獎感言

黃士軒

國立臺灣大學圖書資訊學系碩士

105.9.30

9 月中旬從電子郵件信箱得知得獎消息，深感驚喜。由於本論文之研究對象罕見於當前圖書館界，或許因而吸引審查委員的注意。

本論文從動機之萌發至撰寫結果，過程中接受了許多人的幫忙。首先需要感謝的是參與本研究之 10 名街友，若是沒有他們的協助，就沒有本論文的產生。此外，指導教授陳書梅老師誨我良多。無論是研究對象的取樣亦或是論文內容的組織，老師皆適時的提供指導。當學生於研究過程遇到各種挫折與阻礙時，老師亦給予不少激勵。另一方面，街友關懷之相關單位人員（包括施先生等人）同意本人參與該單位活動，使得吾人有機會接觸並了解街友的生活經驗，並且進一步邀請部分街友參與本研究。藍文欽老師、宋雪芳老師、葉乃靜老師等三位老師給予本論文內容的指教，適度指引學生發現論文草稿中的小錯誤。最後，感謝國立公共資訊圖書館提供獎助金以及承辦人員的協助，給予莘莘學子以及圖資界人士從事相關學術研究的肯定。此次獲獎，自當與上述人士分享得獎的榮耀。

在本研究過程中，接觸了不少街友以及相關人士，以為社會上不乏對街友提供關照之善心人士，對於街友投以異樣眼光之人亦不在少數。本研究初步歸納 10 名臺北市男性街友的情緒困擾問題類型，並且分析影視作品對其產生之情緒療癒效用為何。希望本人的拙見，對

國內圖書館街友服務之研究能起到拋磚引玉之效。

時值秋分，歲末送暖的日子將近。除了慈善團體邀請街友參與尾牙活動，社會上又有多少人關懷街友的心理問題?期盼本研究能喚起社會大眾對街友情緒困擾問題之注意與重視，並進一步提供相關資源與協助。